



残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，扶残助残也是社会文明进步的重要标志。习近平总书记指出：“让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。”昨天是第三十三次“全国助残日”，今年主题是“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”。近年来，我区残疾人联合会从提高残疾人就业帮扶力度、提升残疾人精准康复水平、深化残疾人公共服务等方面积极着手，聚焦残疾人事业高质量发展，扶残助残，让爱传递。

残健融合 深化公共服务体系

城东街道桔北社区是去年创建的省级无障碍社区。在该社区居委会新增设的残疾人健身室，多名残障人士在工作人员的指导下，缓步行走于跑步机上，其中，下肢锻炼器和多功能锻炼器等健身器材深受大家喜爱。

“这些设备很实用，我们在社区就可以康复锻炼。”正在进行下肢康复的居民王大爷说。除新增残疾人健身室外，桔北社区

还打造了盲人书屋，设置了无障碍通道和无障碍卫生间。“我们目前建档的残疾人有40多位，通过这次省级无障碍社区打造，可以扩大他们的活动范围，丰富他们的娱乐生活。”桔北社区党支部书记应娜说，目前该社区已完成辖区公园、农贸市场等公共区域的道路坡道、盲人标识标牌、无障碍停车位等十大项硬件设施的改造提升，助力改善残障人士、老年人等特殊群体的生活质量。

近年来，我区不断深化公共服务，积极推进省级无障碍社区创建，让扶残助残工作惠及更多残障人士。今年，区残联依旧严格按照时间节点推进省、市民生实事项目和省级无障碍社区创建工作，不断提升公共服务水平。其中，我区十个重要公共场所无障碍改造工作已完成总进度83%，省级无障碍社区待创建社区——马岙村创建工作稳定开展，计划于9月底前完成。

大力开展残健融合文化服务活动，是全面打造残疾人文化交流服务平台、吸引更多社会力量关注支持残疾人文化工作、促进残疾人平等共享公共文化生活的重要举措。近年来，区残联积极组织康复体育进家庭和体育健身活动，惠及109人，举办了四年一次的定海区残疾人综合性运动会，去年定海区代表队在市残联第十一届残疾人运动会获得团体总分第一。同时，认真开展文化助残五个一工程和无障碍观影活动，发放200张阳光电影卡；组织残疾人艺术团赴偏远海岛、乡村礼堂等场所开展助残文化演出6场；陈艳萍、包培余、洪国壮3名同志在第十届全国残疾人艺术汇演（东部片区）比赛中获得一等奖。

扶残助残 让爱传递

□记者 王晗璐 通讯员 刘佳

“扩中”“提低” 构建助残就业体系

精准扶贫，就业有路。“这样力度可以吗？”“哪里还酸痛可以和我说说。”藏在居民楼中的葵葵医疗推拿所是一家盲人推拿店。走进店内，屋里的陈设显得干净而又整洁，记者见到葵葵推拿店负责人邱葵葵时，她接到了顾客的约定电话。“最近几天比较忙，来推拿的人也比较多。”邱葵葵告诉记者，刚开业的时候日客流不过几个人而已，现在已经增加至几十人了。随后，记者跟随邱葵葵参观了整个推拿诊室。她向记者介绍道，现在这个推拿室共有200余平方米，设有10余张按摩推拿床位，目前有工作人员10余人。“他们工作非常认真，我们很多顾客都是回头客、老顾客。”

“我接触这个行业有二十多年了，因为我自己的眼睛不好，知道这样的身体状况在社会上找一份工作不容易。之后，我也有扩招工作人员的计划，让更多的残障人士有一个就业的机会。”邱葵葵说，店里的不少员工是通过区残联牵头，加入到“葵葵推拿”这个大家庭，她也愿意帮助更多的残障人士一起迈向共同富裕的新征途。

在定海，像邱葵葵这样就业帮扶故事还有很多很多。记者从区残联了解到，我区有14家盲人按摩店；另有4家残疾人之家设置工疗车间，为63名残疾人提供了就业岗位，帮助他们逐步融入社会。同时，为充分发挥残疾人就业保障金制度促进残疾人就业的作用，区残联还向29家用人单位

和14名残疾人发放补助43.27万元。

去年以来，区残联大力做好困难残疾人基本生活保障，全区有788名符合条件的残疾人按照单人户纳入低保。在春节、助残日等重要节日慰问困难残疾人317人次，发放慰问金48.21万元。配合区民政局按照“应补尽补”的原则实施补助政策，每月按时做好两项补贴对象资格动态审核工作。按照“发现一户，鉴定一户，改造一户，救助一户”的原则为2户困难残疾人发放慈善助残危房改造补助6万元。

同时，落实残疾人社会保险补贴机制，向655名残疾人发放了养老保险补贴182.05万元，向429名贫困、重度残疾人和其他精神残疾人发放补助金额153.8万余元。实现残疾人意外伤害保险全覆盖，全年投入资金62.27万元。

精准管理 提升残疾人服务水平

去年6月，马岙街道润和残疾人之家正式启用，该残疾人之家由马岙街道组建、舟山润和包装有限公司参与、第三方团队定海华康颐养院运营管理。这也是全市首家以政府主导、企业参与、民间社会力量补充为运营模式的残疾人之家。该街道首批19名精神、智力及重度残障人士“搬进”这个新家，开启“就业+托养”的新生活。

前几日，马岙润和残疾人之家组织开展趣味运动、健康讲座及农疗等服务，活动现场残疾人尽情享受运动带来的乐趣，认真聆听“运动与健康”相关讲座，同时在残疾人之家的两块种植基地上进行简单的

劳作。“平时像这样的劳动、游戏，可以帮助他们更好的融入社会，并且我们也会为他们提供专业的康复训练，定期进行心理咨询。”马岙润和残疾人之家负责人告诉记者。

今年，马岙润和残疾人之家进一步推进规范化建设，实施“残疾人之家”数字化管理，通过马岙街道润和残疾人之家管理平台，对残疾人之家内工作人员、残障人士的基本资料、人员管理、生活照料等方面进行精准管理。该平台连接残疾人之家大门口的打卡系统，每日上午，残疾人有序排队进行指纹打卡，打卡数据将直接录入管理平台。同时，该平台还连接残疾人之家内的监控系统，实时监测残障人士的日常生活，将残障人士生活日常进行数据化记录，切实提升残疾人精细化管理和服务水平。

除此之外，区残联着力提升残疾人康复服务水平。截至目前，第三代残疾人智能证集中换证工作全部完成，213名重度肢体残疾人得到上门评定服务。同时，开展残疾人证“跨省通办”业务，已帮助30名残疾人（其中外省20人）实现异地申请残疾人证。去年全年配发助听器225台，安装假肢21条，配发（补贴）轮椅等辅具276件。髌膝关节置换手术和白内障复明手术补助125人，残疾人精准康复服务率达到91.18%，位居全市首位；落实精神残疾集中康复和免费服药政策，集中康复治疗审批96人，下发服药救助卡1206卡；强化成人机构和社区康复，完成残疾人家庭责任医生签约率达到95%以上，让有需求的残疾人签约实现“应签尽签”。

相约云廊 与爱同行

□记者 胡思佳 沈诗桥 陈炳群 通讯员 程颖 凌倩倩 徐沛昕 文摄

5月20日，“相约云廊 与爱同行”定海区“5.20”大型婚恋公益集市活动在东海云廊东山段举行。

当天，活动主办方在位于椅子岗的活动起点架起了一座“爱”的拱门，精心装点设置的大红喜字、多彩气球，让现场充满了喜庆、浪漫的气息。从起点到主会场，设置了相遇站、相知站、相恋站、相许站、相守站5个站点，象征着新人从相遇到开启婚姻之路的全过程。参加此次活动的10对新人来自定海的各行各业，一路上，新人们携手同行，参与了在婚事新办喜事简办倡议墙上签名、为新娘选戴一顶合适的头纱、制作一份“一生一世”手工作品等活动环节。东海云廊户外结婚登记颁证基地还举行了一场简约而时尚的婚姻登记户外集体颁证仪式。

据悉，活动主办方为了帮助单身青年拓宽交友圈、寻觅良缘，当天还为定海80名单身青年开展了婚恋交友活动，通过在东海云廊东山段沿线设置一系列互动、打卡等环节体验，让青年男女打破隔阂轻松互动、拉近距离顺畅交流。此外，活动现场还设置了“爱在云廊相亲墙”，为单身男女搭建交友平台，并在沿线设置非遗、美食、手作、公益等摊位，丰富市民体验。

